

# न्याय दर्शन : ज्ञान के प्रकार तथा प्रमा और अप्रमा

भारतीय न्यायशास्त्र में ज्ञान के वर्गीकरण का ठोस पाश्चात्य विशिष्टता से भिन्न है। पाश्चात्य तर्कशास्त्र के अनुसार ज्ञान के साक्षात्कार दो मोद क्रिये जाते हैं - साक्षात् (Immediate) और असाक्षात् (Mediate)। ज्ञानेन्द्रियों के सम्पर्क से उत्पन्न ज्ञान को साक्षात् ज्ञान कहा जाता है। यथा पुरस्कृत का झॉरना से संबंध होने पर पुरस्कृत का जो ज्ञान उत्पन्न होता है उसे साक्षात् ज्ञान कहते हैं। किन्तु इन्द्रिय से परे विषयों का ज्ञान जो किसी माध्यम के द्वारा प्राप्त होता है उसे असाक्षात् ज्ञान कहते हैं। यथा सुबह सोकर उठने पर अपने इर्द-गिर्द पानी लगा देकर वर्षा का ज्ञान। वर्षा का ज्ञान सीधे न होकर इर्द-गिर्द लगे पानी के माध्यम से होने को ज्ञान हम दूसरा ज्ञान को असाक्षात् ज्ञान कहते हैं।

किन्तु भारतीय न्याय दर्शन में ज्ञान के वर्गीकरण का हील्ट कोण इतरा है। यहाँ ज्ञान के दो मोद क्रिये जाते हैं - स्मृति और अनुभव। स्मृति-ज्ञान किसी वस्तु से उत्पन्न न होकर पूर्व ज्ञान वस्तु के संस्कार से उत्पन्न होता है। यहाँ वस्तु को सीधे अनुभूति नहीं होती बल्कि वस्तु की अनुपस्थिति में उसके संस्कार द्वारा इसका स्मरण होता है। जैसे जाग के अनुभव में गामी मालूम होगी पर उसकी स्मृति में गामी नहीं होगी। अर्थात् स्मृति में वस्तु की उपस्थिति नहीं रहती, पर अनुभव में वस्तु की उपस्थिति रहती है। अतः अनुभव स्मृति से भिन्न है।

अनुभव भी दो प्रकार का होता है - यथार्थ और अयथार्थ। यथार्थ अनुभव को प्रमा कहा जाता है तथा अयथार्थ अनुभव को अप्रमा। अन्वय मनु ने अपने तर्क संग्रह में इस प्रकार व्यक्त किया है - "जो वस्तु जैसी है उसे उसी रूप में समझना प्रमा है।" और इसके हीन विपरीत "जिस रूप में उसका जमाव हो उस रूप में उसे समझना अप्रमा है।" उदाहरण स्वरूप यदि हम किसी रेगिस्तान में बालू की मैदान को देखें बालू का मध्य ही समझते हैं तो यह प्रमा है किन्तु यदि हम इसे पानी की धारा समझ बैठें हैं तो यह अप्रमा है। यानि विश्लेषण करने पर प्रमा को तीन लक्षण मिलते हैं। ① अनुभवत्व ② असंश्लेषणत्व तथा ③ यथार्थत्व। अर्थात् किसी वस्तु के असंश्लेषण यथार्थ अनुभव को प्रमा कहते हैं। उदाहरण स्वरूप हमें टेबुल का ज्ञान हो रहा है। जब हम इसे जगा कर देखते हैं वही वस्तु ④ टेबुल का साक्षात् अनुभव हो रहा है। ⑤ यह अनुभव असंश्लेषण रूप में हो रहा है तथा ⑥ इसमें टेबुल का यथार्थ अर्थात् सही-सही ज्ञान प्राप्त हो रहा है। न्यायशास्त्र में प्रमा के चार मोद माने जाते हैं - ① प्रत्यक्ष,

02 अनुमात्र; 03 उपमात्र और 04 शब्द: जो अग्राह्यः प्रत्यय, अनुमात्र, उपमात्र और शब्द नामक शब्दों से उत्पन्न होते हैं।

अप्रमा के तीन भेद हैं 01 संशय 02 भ्रम और

03 तर्क। जब देना है कि दूत तीनों को प्रमा की कोटि में न रखना अनुमात्र की कोटि में क्यों रखा गया है।

संशय में भ्रम ही अनुभव होता है किन्तु असंदिग्धता नहीं रहती, जितना जो अनुमात्र "अनुमा" कहते हैं। यदि रात में एक दूत स्वप्न जागृत हो देकर यह निश्चय नहीं जा पाते हैं कि यह सत्य है या कोई स्वप्न ही। ऐसे संशय कहा जाता है। यहाँ वस्तु विशेष का अनुभव तो अनुभव होता है किन्तु निश्चयता या असंदिग्धता नहीं हो पाती है।

भ्रम में भ्रम ही अनुभव भी होता है तथा असंदिग्धता भी रहती है किन्तु भ्रम वस्तु का भ्रम ही शान नहीं हो पाता। वस्तु अनुमात्र कहते हैं। इस रात के अंधारे या जल्दी में रहती जो रूप समझ का भाग स्वप्न होते हैं। यहाँ वस्तु का अनुभव भी होता है तथा अनुभव में (सर्व समझ में निश्चयता या असंदिग्धता) का भी बोध होता है। किन्तु भ्रम ही भ्रम ही भ्रम ही रूप में रहती प्रतीत होना रूप प्रतीत होती है। यहाँ इस भ्रम को अनुमात्र कहते हैं।

तर्क का अनुमात्र इस कारण कहते हैं कि वस्तु का अनुभव नहीं होता किन्तु पूर्व अनुभव की पुष्टि मात्र होती है। यह शान का उत्पन्न नहीं करता, वरन् उत्पन्न शान को अधिक दृढ़ बल प्रदान करता है। उदाहरण स्वप्न हम जानते हैं कि अनुभव लक्ष्मी विवाह है। किन्तु यदि कोई वस्तु गलत करता है हम निश्चयित्व कि दृढ़ इसके लक्षण का स्वप्न और अंधे पूर्व शान की पुष्टि का है। यदि यह लक्ष्मी विवाह नहीं होता है। अतः लक्ष्मी विवाह है। यहाँ वस्तु तर्क से दृढ़ कोई मात्र मात्र नहीं होता है वरन् हमारे शान को अधिक दृढ़ पुष्टि मिलती है। अतः इसे भी प्रमा नहीं माना जा सकता।

प्रमाण के द्वारा - प्रमाण या मन्वाच्य शक्ति की उत्पत्ति तीन चीजों पर निर्भर करती है। (1) प्रमाण या मन्वाच्य शक्ति प्राप्त करने वाला, (2) प्रमेय या मन्वाच्य रूप से शक्ति होने वाला विषय और (3) प्रमाण या मन्वाच्य शक्ति प्राप्त करने का साधन। इन्हीं तीनों चीजों के द्वारा प्रमाण या मन्वाच्य शक्ति उत्पन्न होता है।

(1) प्रमाण - शक्ति प्राप्त करने के लिए किसी शक्ति प्राप्त करने वाले की आवश्यकता होती है। मन्वाच्य शक्ति प्राप्त करने के लिए यदि कोई मन्वाच्य शक्ति प्राप्त करने वाला (प्रमाण) नहीं रहे तो मन्वाच्य शक्ति (प्रमाण) की उत्पत्ति के लिए जोर-जोर से प्रयत्न का होना अनिवार्य है।

(2) प्रमेय - प्रमाण शक्ति तभी प्राप्त कर सकता है यदि उसके सामने कोई शक्ति का विषय हो। शक्ति के लिए विषय का होना आवश्यक है। शक्ति शून्य का तो प्राप्त नहीं होता है। शक्ति का संभावना शक्ति एवं शक्ति के क्षेत्र पर आधारित है। जो तब तक नहीं जा सकता जब तक कि विषय का समझ में शक्ति संभव नहीं है। शक्ति के लिए प्रमेय का रहना आवश्यक है।

(3) प्रमाण - प्रमाण तथा प्रमेय दोनों के उपस्थिति के बावजूद भी तब तक शक्ति उत्पन्न नहीं हो सकता है जब तक कि किसी साधन द्वारा दोनों में संबंध नहीं हो जाता। जिस साधन द्वारा प्रमाण तथा प्रमेय में संबंध होता है उसे ही प्रमाण कहते हैं। यदि किसी व्यक्ति को सामने कोई रूप का जाय ही भी उसे इसका शक्ति नहीं होता। यद्यपि प्रमाण के रूप में संबंध प्रकृत तथा प्रमेय के रूप के रूप-द्वारा ही विद्यमान होता है। जिस साधन द्वारा प्रमाण प्रमेय का शक्ति हो सकता है उस साधन को ही साधन प्रत्यक्ष का पद कह सकते हैं।

प्रमाण की संज्ञा - पाश्चात्य तर्कशास्त्र में सामान्यतया दो प्रमाण ही माने जाते हैं - (1) प्रत्यक्ष तथा (2) अनुमान। विन्तु, प्रमाण की संज्ञा को लेना भारतीय दार्शनिकों/विद्वानों में महत्वपूर्ण का काम है। भारतीय दार्शनिकों में एक ही लेना शब्द तक प्रमाण माने जाते हैं। यद्यपि एक शब्द "प्रत्यक्ष" को ही प्रमाण मानता है। बौद्ध तथा वैशेषिक दर्शन में प्रत्यक्ष तथा अनुमान दो प्रमाण माने गये हैं। सांख्य दर्शन में प्रत्यक्ष तथा अनुमान को ही ही "शब्द" को भी एक ही प्रमाण माना गया है। प्रमाण-प्रकार - प्रत्यक्ष, अनुमान, शब्द एवं उपमा। इन-चार प्रमाणों में विचारण करती है। शब्द प्रमाण एवं प्रमाण

मीमांसा इन चारों को द्वैतवादी "द्वैतवादी" को  
एक ही मानता प्रमाण है। मादमीमांसा  
को द्वैतवादी मानता है। प्रमाण "द्वैतवादी" मीमांसा  
का है। इन दो ही प्रमाण हैं जो हैं। पौराणिकों  
इन दो को द्वैतवादी "समभव" और "द्वैतवादी" नामों से  
ही प्रमाण मानता प्रमाणों को ही प्रमाण मानता है।  
ही है।

डा० सन्तोष कुमार सिंह  
विभागाध्यक्ष, देशनाथ  
ज्ञानजीविसिंह महाविद्यालय,  
विष्णुगंज (रोहतास)